

## Уровень и качества жизни, как благосостояние населения

*Бунакова Дарья Сергеевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

*Невеличко Любовь Григорьевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*к. с. н., доцент*

### Аннотация

В данной статье рассматриваются такие понятия как, «качество жизни» и «уровень жизни». Уровень и качество жизни общества определены в качестве значимых критериев общего благосостояния, влияющих на создание концепции социальной политики государства. Эти критерии с наибольшей адекватностью и транспарентностью способны выразить социальную направленность любых экономических реформ.

**Ключевые слова:** социальное благосостояние, категория качества, социальные гарантии, социальное государство, социальная защита, качество жизни, уровень жизни.

## The level and quality of life as the well-being of the population

*Bunakova Daria Sergeevna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

*Nevelichko Lyubov Grigorievna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*the candidate of sociological Sciences, associate Professor.*

### Abstract

The article discusses the concept of "quality of life" and the "standard of living". The level and quality of life of the population identified as the most important criteria for the general welfare, influencing the formation of the concept of social policy. These criteria are most adequate and transparent able to display all the social orientation of economic reforms.

**Keywords:** social welfare , quality, social protection, social state, social protection, quality of life, standard of living.

### Введение

Уровень социального состояния является степенью благосостояния общества материальными средствами, продуктами и соответствующими

условиями жизни, необходимыми для их комфортного и безопасного существования.

Большое значение для социального благосостояния имеют все компоненты, определяющие уровень жизни.

Наше государство старается обеспечивать определенный уровень материального состояния общества. Все это находит свое отображение в поднятии средств бедных слоев населения, создании определенной системы обучения и переобучения граждан безработных. Наше государство создает систему, обязывающую наших бизнесменов и предпринимателей платить своим сотрудникам зарплату не ниже данного минимума, дает бесплатные услуги образования и здравоохранения.

Уровень и качество жизни как постулат благосостояния населения.

В научной литературе, различных справочниках, трудах современных ученых термины «уровень жизни» и «качество жизни» почти всегда отождествляются, что не есть правильно.

Под качеством жизни в более новых определения качества за рубежом понимают совместную характеристику социально-экономических, политических, культурно-идеологических, экологических факторов и условий существования личности, положения человека в социуме. [4]

В теории качества жизни, которую продвигают ученые в развитых странах, присутствуют некоторые ограничения и запреты на удовлетворение потребностей населения. Эти ограничения способствуют более эффективному развитию окружающей человека среды. К ним следует отнести: прежде всего - принятие исчерпывающих мер, направленных на охрану окружающей среды, безопасность производств и продукции должна стать основой государственной политики любого государства, развитие как трудового, так и ресурсного потенциала страны должно сопровождаться применениями высоких и передовых технологий.

Категория качества является лицом улучшения и сохранения цивилизации. При этом идет изменение традиционных представлений о качестве продукта, качестве труда, качестве работы, обширно работающих в системах управления качеством. Образовались определения качества человека, качества жизни, качества общественного интеллекта, качества управления, качества систем «человек-техника», качества информации.

Уровень жизни общества представляет собой очень непростую и разностороннюю социально-экономическую категорию. Часто используется определение уровня жизни как суммы продуктов и услуг, которые употребляет один человек, семья или социальная группа населения.

Уровень жизни - это экономическая категория и социальный стандарт, степень определяющая физические и социальные потребности общества. Важными составляющими уровня стандартизации жизни всегда были и есть: здоровье, питание и доходы социума, жилищно-коммунальные условия, домашнее имущество, платные услуги, культурный уровень общества, условия труда и отдыха, а также социальные гарантии и социальная защита более уязвимого слоя населения.

Социальные гарантии - система обязательств социума перед своими членами по возмещению основных потребностей. Государство, предлагая гарантии, объявляет, что социум берет на себя ответственность по созданию условий каждой частице общества для осуществления его экономической активности и получения прибыли или дохода.

Социальная защита – свод определенных мер, реализуемых обществом по обеспечению важного материального и социального положения граждан.

Эти важные составляющие определяются наибольшими данными, индикаторами и индексами и входят в систему показателя уровня жизни.

Из всего вышеизложенного, по моему мнению, следует, что такие понятия как уровень и качество жизни неразделимы между друг другом, но в то же время они различаются, то есть имеют присущие только каждому из них особенности. Во главу легло прежде всего то, что качество жизни направлено на оценку степени нормальных материальных потребностей, которое невозможно напрямую измерить количественно. В свою очередь уровень жизни являет собой такую категорию, с помощью которой можно охарактеризовать одну из сторон условий жизни. Данная категория направлена на оценку степени удовлетворения потребностей, которые в свою очередь можно измерить количественно.

В Конституции Российской Федерации обозначено, что основной и важной целью социальной политики государства, которое назвало себя социальным является достижение постоянного роста уровня и качества жизни людей и создание условий для прогресса общественного потенциала. В этом направлении правительство страны должно создать условия для каждого трудоспособного члена общества, которые бы позволили ему самому добиться повышения своего благосостояния и благосостояние своей семьи. Социальное государство – это то государство, которое создает условия, с помощью которых повышается благосостояние не только трудоспособных людей, но с помощью которого создаются условия для труда инвалидов, чтобы они смогли заработать денежные средства, кроме того социальное государство – это государство, которое в состоянии полностью исполнить социальные обязательства перед людьми с ограниченными возможностями, многодетными семьями, нетрудоспособными и малообеспеченными людьми.

Важными задачами в области социальной защиты людей являются:

- обеспечение государственной поддержки нуждающихся групп населения;
- поднятия уровня государственных минимальных социальных гарантий;
- улучшения спец. программ предоставления помощи.

В ближайшее время рассматривают закончить изменение и дополнение системы социальной защиты людей, четко адресованной на осуществление принципа адресности, реализовать доведение государственных минимальных социальных гарантий до уровня нормативов стоимости жизни, продолжить

улучшение системы социальных пособий и выплат, механизмов защиты материальных средств общества от инфляций.

В прогнозируемом этапе дальнейший прогресс в улучшении получения социального обслуживания, как вида адресной помощи и важная часть государственной системы социальной защиты. Рассматривается преимущественный прогресс сети нестационарных учреждений как наиболее экономичных и близких к настоящим нуждам населения и расширение ареала практики предоставления социально-значимых услуг на дому.

Одним и наиважнейшим направлением является формирование уровневых территориальных центров социального обслуживания, оказывающих максимальную и разностороннюю помощь людям пенсионного возраста, инвалидам различных групп, семьям, детям и другим категориям общества. При этом будут принимать за внимание подтвержденные соц. стандарты, что повысит уровень, общедоступность и качество предоставляемых услуг всем тем людям, которые в этом нуждаются.

В этой базе мер по обеспечению устойчивого прогресса должна быть существенно завышена значимость социальной поддержки инвалидов и ветеранов. Наиважнейшим условием осуществления данных мероприятий обязана стать координация разных видов государственной социальной поддержки людей и создание одной информационной системы социальной помощи [5].

### **Заключение**

Человек — это биологическое существо, которое имеет физиологические потребности, подаренные ему природой, а если посмотреть с другой стороны - человек является членом нашего социума и ему присущи духовные и социальные потребности, рожденные в процессе общения с другими людьми. Потребности человека очень плотно связаны с уровнем и образом жизни людей. Во-первых, сам ряд потребностей характеризует жизнь человека с позиций его пожеланий, целей, возможностей. Все это зависит не только от степени развития производства, природных условий, но и от возрастной категории, привычек и характера отдельно взятого человека.

Уровень жизни зависит, от реального употребления материальных, духовных благ, а во вторую очередь от развития потребностей.

В обширном понимании, в уровень жизни входит уровень и структура потребления, условия труда, структуру и степень удовлетворения социально-культурных потребностей, степень улучшения сферы услуг, количество и структуру вне рабочего времени, уровень биологической безопасности и т.п.

В зауженном смысле уровень жизни — это величина реальных доходов, определяющих количество и структуру реального потребления полученных продуктов и услуг.

Сама система данных уровня жизни имеет свои необычные особенности в разных городах мира. В более постоянных экономических системах важное значение в основном уделяют данным доходов, уровню и динамики заработной платы, социальных трансфертов, уровню и динамике безработицы. В измененных экономических системах, напротив, весьма

важное значение имеют данные душевого потребления продуктов или обеспеченности семей продуктами долгого пользования, их анализ помогает изучить глубину настоящих проблем, что важно для выработки самой социальной политики.

Уровень и качество жизни, суммируя многие факторы уровня жизни, определяет в них акцент на качественную определенность.

Итак, если изучения уровня жизни предполагают применение реальных данных, то в изучении качества жизни большой упор делается на качественную непохожесть, на удовлетворенность качеством жизни самого общества. В связи с этим, на данный момент, пока не существует одной точки зрения на набор составляющих, определяющих качество жизни. Немаловажно и то, что не мало ученых считают, что его практически нельзя рассчитать.

Оценки и уровня, и качества жизни меняются в пространстве и времени. Уровень, который пятьдесят лет назад считался высоким, в наше время может попасть в категорию под названием «черта бедности», а уровень, который считается для одних стран удовлетворительным и даже высоким для других окажется очень низким.

### **Библиографический список**

1. Борисевич В.И. Источники роста доходов и уровня жизни населения в современных условиях развития страны // Вестник БГЭУ, 2012. №4. С.11-16.
2. Мясникович М.В., Дедков С.М. Макроэкономические аспекты повышения благосостояния и качества жизни населения // Экономический бюллетень, 2009. С.45-58.
3. Наука - образованию, производству, экономике. / Редколлегия: Б.М. Хрусталева, Ф.А. Романюк, А.С. Калиниченко. Мн. 2010 г. - 520 с.
4. Политика доходов и качество жизни населения. Санкт-Петербургский гос. ун-т экономики и финансов. - СПб.: Питер, 2008. - 652 с.
5. Плотницкий М.И., Лобкович Э.И., Муталимов М.Г. Макроэкономика: Учеб. пособие. М.: Новое знание, 2011. 462 с.
6. Кандаурова Г.А. Прогнозирование и планирование экономики: учебник / под общ. Ред. Г.А. Кандауровой, В.И. Борисевича. Мн.: Современная школа, 2009. 476 с.
7. Махмудова А. Оценки качества рабочей силы и конкурентные позиции предприятия // Человек и труд. 2010. №5. С.50-53.